جامعة قناة السويس                                    اجابة امتحان: اساسيات النبات الزراعى 2007-2008
كلية الزراعة                                                  الفرقة الاولى – المستوى الاول –الهندسة الزراعية 

قسم النبات الزراعى                                             


الزمن : ساعتان

**************
نموذج اجابة امتحان الفصل الدراسى الاول
السؤال الأول: (15 درجة) اختار خمس نقاط فقط كما يلى: 

1. قارن بين النسيج المرستيمى والمستديم- اقتراح هانشتين وهابر لاند للتميز التركيبى للمرستيمات القمية؟         (3 درجات)
النسيج النباتى اذا تكون من خلايا لها القدرة على الانقسام وانتاج خلايا جديدة فيسمى بالنسيج المرستيمى وتمتاز هذه الانسجة بشكلها المكعب وذات اقطار متساوية وجدرها رقيقة ممتلئة بالسيتوبلازم وذات نواه كبيرة مركزية لا تحتوى خلاياها على فجوات عصارية ونادرا ماتوجد مسافات بينية بين الخلايا. وتقوم الخلايا المرستيمية بانتاج خلايا مرستيمية جديدة فيظل النسيج فى نشاط مستمر. بينما تنشأ الأنسجة المستديمة نتيجة لنشاط وانقسام الانسجة المرستيمية وانتاج خلايا مستديمة عالية التخصص.
هناك عدة نظريات توضح التميز التركيبي فى المرستيمات القمية فاقترح هانشتين نظرية اصل الانسجة وفيها ينقسم المرستيم القمى للنباتات البذرية الى ثلاث مناطق هى منشئ البشرة والتى تنشأ منها البشرة ومنشئ القشرة التى تنشأ منها القشرة ومنشأ الكتلة المركزية والتى تنشأ منها الانسجة الوعائية والنخاع. اما نظرية هابر لاند وفيه قسم المرستيم القمى الى منشئ البشرة وتنشأ منها البشرة ومنشئ النسيج الاساسى ويتكون منها كل الانسجة الداخلية عدا الانسجة الوعائية ومنشئ الاسطوانة الوعائية والتى ينشأ منها الانسجة الوعائية. 
2- وضح تقسيم البراعم وفقاً لما درست؟                                                          (3 درجات)
تقسم البراعم على عدة اسس كالاتى:

1- على حسب الموضع:-
أ- برعم طرفى Terminal bud :-
يوجد فى قمة الساق اوالفرع وقد يكون منشأه الريشة الموجودة فى الجنين اواحد البراعم الاخرى.
2- برعم ابطى Axillary bud :-
وهو ينشأ فى اباط الاوراق وهو يعطى نموات خضرية اونموات زهرية ووجود الورقة عامل مثبط لنمو برعمها الابطى .    
جـ - برعم عرضى Adventitious buds :-
هو البرعم الذى يخرج من على اى مكان فى النبات عدا القمة النامية اواباط الاوراق كما فى البراعم العرضية الموجودة على الجذور الدرنية لنبات البطاطا والدليا واوراق نبات البيجونيا والبريوفيلم.  

2- على حسب تكشفها ومكوناتها:-
أ- براعم خضرية Vegetative buds :-
تتركب من اوراق نامية بحالة اولية وعند نشاطها تعطى افرع خضرية. 

2- براعم زهريةFlower buds :-
وهى التى تعطى عند نموها ازهار.
جـ - براعم مختلطةMixed buds  :-
وهى التى تعطى عند نموها افرع خضرية تعطى فى نهايتها ازهاركما فى التفاح او تعطى ازهار فى اباط اوراق كما فى التين اوالتوت.

3- على حسب التركيب العام:-
أ- براعم صيفيةSummer buds :-
هى براعم عارية تحاط بمجموعة من الاوراق الخضرية وتوجد هذه البراعم فى النباتات العشبية وذات الحولين وبعض النباتات المعمرة ذات الخضرة. 

2- براعم شتويةWinter buds :-
هى براعم مغطاة باوراق حرشفية للحماية من البرودة الشديدة فى الشتاء حيث توجد هذه البراعم فى معظم النباتات الخشبية المتساقطة الاوراق وتظل ساكنة حتى يأتى الربيع فتنشط وتنمو كما فى التوت.  

4- على حسب نشاطها:-
أ- براعم نشطة Active buds :-
هى البراعم التى تنمو مباشرة بعد تكوينها على النبات. 

2- براعم ساكنة Dormant buds :-
  وهى البراعم التى تظل ساكنة لفترة من الزمن ثم تنمو بعد ذلك.
3- وضح بالرسم فقط الجذورالأصلية، الثانوية والعرضية المخزنة للمواد الغذائية؟       (3 درجات)
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Fig. 9. — Different types of tap roots. A,
broad bean; B, radish; C, carrot;
and D, turnip.




4- قارن بين كل من البلاستيدات - الميتوكوندريا.                                            (3 درجات)
البلاستيداتPlastids  :-
من اهم العضيات السيتوبلازمية فى الخلايا النباتية  وهى عبارة عن جسيمات سيتوبلازمية حية ومتخصصة وتقسم البلاستيدات على حسب لونها ووظيفتها ومحتوياتاها بالخلية الى بلاستيدات خضراء وملونة وعديمة اللون. فالبلاستيدات الخضراء Chloroplastids اهم البلاستيدات فتقوم بعملية البناء الضوئى بالنبات وتتركب البلاستيدات الخضراء من غشاء مزدوج الجدار يحتوى بداخلة ماده سائلة وكثيفة ومتجانسة تسمى الحشوة او Stroma والتى تحتوى على اجزاء دقيقة محببة تشبة الصفائح او الاقراص الداكنة والكثيفة والمتراصة فوق بعضها وتسمى بالجرانا  Grana ويسمى كل قرص بالجرانم ويتوسط الجرانا جسم البلاستيدة وتتصل ببعضها بغشاء مزدوج يمتد فى الـ Stroma ويسمى الـ Stroma lamella  . اما البلاستيدات الملونةChromoplastids  هى المسئولة عن تلوين الثمار والازهار اما البلاستيدات العديمة اللونLeucoplastids  فتوجد فى اماكن التخزين بالنبات البعيدة عن الضوء كالدرنات والكورمات.
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بينما الميتوكوندرياMitochondria  :-
من اهم العضيات السيتوبلازمية فى الخلايا النباتية وهى على هيئة كرات صغيرة منتشرة ومغموسة فى السيتوبلازم. تتركب من غشاء مزدوج الجدار والجدار الداخلى بة انثنائات داخلية مختلفة الاطوال والاعداد تقسم الجسيم الى غرف وتمتد عمودية على المحور الطولى للجسيم وتسمى هذه الانثناءات بالكرستا Cristae وتمتد الكريستا خلال وسط متجانس داخلى عديم الشكل يسمى الـ Matrix . تلعب الميتوكوندريا دورا هاما فى عملية التنفس حيث تعتبر المكان الرئيسى لعملية للاكسدة الهوائية وانتاج الطاقة لاستمرار الحياه بالخلي
5- بالرسم فقط وضح تركيب ثلاثة انواع من الشعيرات عديدة الخلايا ؟                  (3 درجات)
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6- وضح تحورات الأوراق وفقاً لما درست                                            (3 درجات)   
تحدث تغيرات مورفولوجية وتشريحية لبعض الاوراق لكى تتمكن من القيام بوظائف اخرى بجانب الوظائف الاساسية لها ومن اهم هذه التحورات مايلى:-

1- الاوراق المحلاقية Leaf tendrils :-
هى اوراق تساعد النبات على التسلق وقد يكون المحلاق ناتج من اذينات الورقة كما فى الكنتالوب اواعناق الاوراق كما فى ابوخنجر اوالوريقات الطرفية كما فى البسلة.

2- الاوراق الشوكيةLeaf spines :-
هى اوراق الغرض منها تقليل النتح وحماية النبات من حيوانات الرعى وقد يكون التحور ناتج من قمة الورقة كما فى الصبار اوالورقة كلها كما فى التين الشوكى او العرق الوسطى للورقة كما فى الباركونسونيا اوالاذينات كما فى الباركونسونيا.

         3- الاوراق المخزنةStorage leaves :-
الغرض منه تخزين الماء وذلك لمقاومة الجفاف كما فى الصبار والرطريط وحى العلم وفى الابصال تعتبر قواعد الاوراق المتشحمة متحورة لتخزين الغذاء.

         4- الاوراق التكاثريةReproductive leaves  :-
تقوم هذه الاوراق بغرض المساعدة فى عملية التكاثر وذلك لوجود براعم عرضية والتى تنمو على حافة بعض الاوراق مثل نبات البريوفيللم والودنة والبيجونيا وبفصلها وزراعتها تعطى نبات جديد.
5- الاوراق الدعاميةSupporting leaves :-
كما فى اوراق نبات الموز حيث تلتف اغماد الاوراق على بعضها مكونة قاعدة صلبة تشكل جذع النبات.
6- الاوراق العوامةBuoyant leaves :-
حيث تنتفخ اعناق اوراق بعض النباتات المائية وتمتلئ المسافات البينية بالهواء مما يساعد على طفو النبات فوق سطح الماء.    
7- الاوراق آكلة الحشراتInsectivorous :-
نظرا لنمو النبات فى بيئة فقيرة فى المواد الازوتية فتتحور مثل هذه الاوراق لجذب واقتناص الحشرات ثم تهضمها بواسطة الانزيمات المحلله التى تفرزها وتستعمل الحشرات كمصدر للازوت كما فى نبات الجرة ونبات خناق الذباب.

7- قارن بين الريزوم والدرنة                                               (3 درجات)
	الريزومات Rhizomes
	الدرنات Tubers

	سيقان نامية افقيا تحت سطح التربة ومقسمة لعقد وسلاميات ويخرج منها جذور عرضية ليفية وتوجد براعم جانبية تخرج من اباط اوراق حرشفية ويوجد برعم طرفى فى قمة الريزوم كما فى النجيل والكنا والغاب
	عبارة عن جزء منتفخ من النبات لاختزان المواد الغذائية كما فى البطاطس وتوجد على الدرنة عيون بداخلها براعم ويوجد عند كل عين ورقة حرشفية تسقط مباشرة بعد فصل الدرنات عن النبات الام وعند زراعة هذه الدرنات فان البراعم الموجودة داخل العيون تنمو معطية نباتات جديدة


8-  قارن بين الحويصلة الحجرية والخلايا الحجرية.                                            (3 درجات)
بللورات كربونات الكالسيوم تسمى بالحويصلة الحجرية Cystolith اى البللورة المعلقة وهى عبارة عن تركيب بللورى وتتكون من مادة كربونات الكالسيوم وتوجد فى البشرة المتضاعفة لنبات الفيكس المطاطى وباقى نباتات العائلة التوتية بينما الخلايا الحجرية Stone-cells هى احد انواع الأسكلريدات التابعة للنسيج الاسكلرنكيمى (حيث الجدر الثانوية ملجننة وميتة والوظيفة الاساسية لهذا النسيج التقوية والتدعيم  ) خلايا قصيرة متساوية الاقطار تقريبا لدرجة انها تشبه الخلايا البارنكيمية فى الشكل وتختلف عنها فى التركيب حيث يملأ التغليظ معظم فراغ الخلية وتنتشر النقر المتفرعة وتوجد فى القشرة والنخاع واللحاء وثمار الجوافة.

السؤال الثانى:
1- أكمل الجمل التالية بحيث تكون مستوفاه علمياً:-  (8 درجات)

1. يختلف الـ Phyllocladode عن الـ Cladodoe فى أن الأول ساق متورقة تمثيلية غير محدودة النمو كما فى التين الشوكي بينما الأخيرة ساق متورقة تمثيلية محدودة النمو كما فى نبات الأسبرجس
2. تتكون  طبقة الادمة Cuticle  من ..........
تتكون الادمة كيميائيا من ثلاث طبقات :- 

1- شمعية:- تمثل الطبقة الخارجية وتتكون من الشمع.

2- كيوتينية:- تمثل الطبقة الوسطى وتتكون من مادة الكيوتين.

3- سيليلوزية:- تمثل الطبقة الداخلية وتتكون منسليلوز وهيميسليلوز.
3. تقسم الأسكلريدات إلى:
1- خلايا حجريةStone-cells or Brachysclereids  
2- خلايا عماديهMacrosclereids or palisade – like cells 
3- خلايا عظميةOsteo sclereids or hour- glass cells  
4- خلايا نجمية
4. ترجع المرونة للجدار الابتدائى للخلية الى: نظرا لاحتوائه على لويفات السليولوز المتشابكة.

5. تختلف الورقة البسيطة عن الوريقة فى :
	م
	الورقة البسيطةSimple leaf 
	الوريقة Leaflet 

	1
	توجد براعم ابطية فى قاعدة الورقة
	لاتوجد براعم ابطية فى قاعدة الوريقات

	2
	توجد اوراق الفرع الواحد على مستويات مختلفة
	جميع الوريقات فى الورقة الواحدة توجد على مستوى سطحى واحد

	3
	ينتهى الفرع الحامل للورقة البسيطة ببرعم طرفى
	لاتنتهى الورقة المركبة ببرعم طرفى


6. يتكون نسيج اللحاء فى النباتات من أنابيب غربالية وخلايا مرافقة فى مغطاة البذور بينما يتكون من خلايا غربالية وخلايا زلالية فى معراة البذور والنباتات الأقل رقياً
7. من أمثلة المرستيمات الثانوية الكامبيوم الفللينى الذى ينقسم ويعطى البريدرم Periderm



                الكامبيوم البين حزمى الذى ينقسم ويعطى الأشعة النخاعية الثانوية
8. يختلف ألـ Callose عن Tylosis فى أن الكالوز عبارة مادة كربوهيدراتية معقدة التركيب بينما Tylosis عبارة امتداد جزء من الخلية البارنكيمية الحية داخل تجويف الوعاء الخشبى الميت والذى قد يسد الوعاء الخشبى او ربما يتكون من عدة خلايا بارنكيمية تسد الوعاء الخشبى تمامامكونة ما يعرف بالخشب الصميميتقسم المرستيمات على حسب مستويات الأنقسام إلى ..........، ...........، ..........
مرستيم عمودى، مرستيم طبقى، مرستيم كتلى.

2- ضع علامة  ( √ )  أو   ( ( X  أمام العبارات التالية:-    (7 درجات)

1. النقر عبارة عن فتحات أو ثقوب فى الجدار الإبتدائي .                                     ( (√)                                                              

2. البارنكيما الملجننة هى خلايا ميتة يترسب على جدرها اللجنين وظيفتها زيادة صلابة العضو النباتى.                                                                                           ( √)     

3.  تقسم الألياف إلى ألياف خارج الخشب وألياف داخل الخشب تشمل ألياف القشرة وألياف اللحاء.                                    
                                                                                                   ( ( X
4. Shizogenous cavities تنشا نتيجة تباعد الخلايا المفرزه بعد تمام تكوينها كما فى الصنوبر.                                                                                          (√ (  

5. الـ Penumatophores توجد فى النباتات التى تعيش فى المستنقعات وهى سالبة للجاذبية الأرضية.                                                                                          ( √)

6. يتكون السليلوز من اتحاد عدد كبير من وحدات الجلوكوز من النوع الفا  α بروابط جليكوسيدية.          
                                                                                                    ( ( X

7. قد ينشأ المحلاق من اذينات الورقة كما فى الكنتالوب اوالوريقات الطرفية كما فى البسلة  ( √)

جـ- أكمل البيانات على الأشكال الآتية:                            (5 درجات)
	1- أكتب اسم الشكل واكمل البيانات من 1-2
	2- اكمل البيانات من 1- 3
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تركيب الغشاء البلازمي Plasma membrane
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إجابة (2) البيانات من 1-3 كالتالى:
1- ورقة خوصية بسيطة معنقة والنصل مفصص من النوع المقسم الريشي
2- ساق هوائية قصيرة
3- جذر أصلى وتدى مخزن كروى الشكل (تشترك معة السويقة الجنينية السفلى فى التخزين)
الجزء الثانى : فسيولوجى النبات :

السؤال الاول : اختار الاجابة الصحيحة :

1- يتم تثبيت غاز CO2 فى نباتات الكربون 3 عن طريق : 
أ) ribulose 1,5 diphosphate           ب) phosphoenol pyruvate     ج) Glucose 
2-  من امثلة نباتات الكربون 4 : 

أ) الذرة والقصب                  ب) الاناناس              ج) البطاطس والطماطم

3- يتاثر معدل البناء الضوئى سلبيا اذا زاد تركيز غاز CO2 عن :

أ) 0.1 %                 ب) 1%              ج) 0.03 %
4- يتضاعف معدل البناء الضوئى بارتفاع درجة الحرارة فى المدى من 10-40 5 م بمقدار : 

أ) 10 5م              ب) 15 5 م            ج ) 20 5 م 

5- كمية الطاقة الناتجة من التنفس اللاهوائى :
أ) 2 ATP               ب) 4 ATP                 ج) 1 ATP  
6- كمية الطاقة الحرة الناتجة اثناء التنفس الهوائى : 

أ) 38 ATP             ب) 30 ATP                 ج) 36 ATP 

7- يمتص النبات الماء بسبب وجود قوة : 

أ) التشرب والاسموزية        ب) الضغط الجذرى      ج) الضغط الجذرى والنتح

8- من الكائنات الدقيقة النافعة فى التربة والتى تمد النبات بالفوسفور : 

 أ) بكتريا الريزوبيوم          ب) فطر الميكوريزا      ج) الاثنين معا 

9- يعتبر عنصر الزنك للنبات من العناصر الغذائية :

أ) الكبرى                   ب) الصغرى             ج) الغير ضرورية 
10 – يحتاج النبات توفر العناصر الكبرى بتركيزات تقدر نسبيا لكل 1 كيلوجرام مادة جافة من النبات بـ: 
أ) 10 ملليجرام               ب) 100 ملليجرام          ج) 1000 ملليجرام
                                                                                                                    ( 10 درجات )
السؤال الثانى : اكمل الجمل الاتية :
1- من اهم وظائف النتح بالنسبة للنبات .............................................و..................................

2- من الظواهر الطبيعية التى تدل على وجود قوة الضغط الجذرى بالنبات ..................و.................
3- يوجد الماء داخل النبات على صورة ماء ......................... يوجد فى المسافات البينية بين الخلايا وعلى هيئة ماء ....................... يوجد حول جزيئات .........................
4- تستخدم نواتج تفاعل الضوء فى تفاعل الظلام داخل الستروما فى خطوة تحويل .................................. الى ........................................
5- يجب ان تحتوى المزارع المائيةHydroponics  على .................................... لتغذية النبات و...................... لتنفس الجذور
6- من ضمن القوى المساعدة فى صعود الماء داخل اوعية الخشب .................و.......................
7- من وظائف صبغة الكاروتين فى النبات ...............................و.....................................
                                                                                                                       ( 15 درجات )
السؤال الثالث : 

1- بالرسم فقط وضح مخطط لتفاعل الضوء موضحا دور الكلوروفيلات والماء والنواتج النهائية له    
                                                                                                                   ( 5 درجات )
2- وضح الدور الفسيولوجى لكلا من الاتى بالنسبة لحياة النبات  : 
أ) الماء                             ب) العناصر الغذائية                                                    (5 درجات ) 
انتهت الاسئلة مع التمنيات بالتوفيق والنجاح 

أ.د/ عبد الغنى ابراهيم باز

د. / محمد على محمود

نموذج اجابة :
السؤال الاول : اختار الاجابة الصحيحة :

1- يتم تثبيت غاز CO2 فى نباتات الكربون 3 عن طريق : 

أ) ribulose 1,5 diphosphate           

2-  من امثلة نباتات الكربون 4 : 

أ) الذرة والقصب                  

3- يتاثر معدل البناء الضوئى سلبيا اذا زاد تركيز غاز CO2 عن :

أ) 0.1 %                 

4- يتضاعف معدل البناء الضوئى بارتفاع درجة الحرارة فى المدى من 10-40 5 م بمقدار : 

أ) 10 5م              

5- كمية الطاقة الناتجة من التنفس اللاهوائى :
أ) 2 ATP              
6- كمية الطاقة الحرة الناتجة اثناء التنفس الهوائى : 

أ) 38 ATP            
7- يمتص النبات الماء بسبب وجود قوة : 

أ) التشرب والاسموزية        
8- من الكائنات الدقيقة النافعة فى التربة والتى تمد النبات بالفوسفور : 

ب) فطر الميكوريزا       

9- يعتبر عنصر الزنك للنبات من العناصر الغذائية :

                  ب) الصغرى            
10 – يحتاج النبات توفر العناصر الكبرى بتركيزات تقدر نسبيا لكل 1 كيلوجرام مادة جافة من النبات بـ: 

ج) 1000 ملليجرام
                                                                                                                    ( 10 درجات )

السؤال الثانى : اكمل الجمل الاتية :

8- من اهم وظائف النتح بالنسبة للنبات تبريد الانسجة النباتية ورفع العصارة فى الاعمدة الخشبية
9- من الظواهر الطبيعية التى تدل على وجود قوة الضغط الجذرى بالنبات الادماع.والادماء
10- يوجد الماء داخل النبات على صورة ماء .حر. يوجد فى المسافات البينية بين الخلايا وعلى هيئة ماء مرتبط. يوجد حول جزيئات البروتين
11- تستخدم نواتج تفاعل الضوء فى تفاعل الظلام داخل الستروما فى خطوة تحويل 3PGA الى 3PGald
12- يجب ان تحتوى المزارع المائيةHydroponics  علىمحلول مغذى لتغذية النبات واكسجين لتنفس الجذور
13- من ضمن القوى المساعدة فى صعود الماء داخل اوعية الخشب التماسك والتلاصق
14- من وظائف صبغة الكاروتين فى النبات حماية الكلوروفيل من الضوء.وامتصاص مقدار من الضوء الى الكلوروفيل
                                                                                                                       ( 15 درجات )

السؤال الثالث : 

3- بالرسم فقط وضح مخطط لتفاعل الضوء موضحا دور الكلوروفيلات والماء والنواتج النهائية له    
                                                                   ( 5 درجات )
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4- وضح الدور الفسيولوجى لكلا من الاتى بالنسبة لحياة النبات  : 
أ) الماء                             ب) العناصر الغذائية                                       (5 درجات ) 

وظيفة الماء للنبات :

1- يعتبر من المكونات الاساسية للبروتوبلازم

2- مادة تفاعل فى البناء الضوئى
3- مذيب للعديد من المركبات
4- وسط هام لعمل الانزيمات
5- ضرورى لامتلاء الخلية والتى من خلالها تنمو الخلية – يحدث فتح وغلق للثغور – يحدث حركة للاوراق
وظيفة العناصر الغذائية :
1- تدخل فى تركيب وبناء الخلية مثل الكربون والهيدروجين والاوكسجين- النيتروجين – الفوسفور- الكالسيوم-الماغنسيوم- الكبريت
2- زيادة الضغط الاسموزى: الكلور – البوتاسيوم- الصوديوم فى الفجوة العصارية
3- تنشيط الانزيمات : الحديد الحاس- الزنك- المولبدنيم – المنجنيز
البلاستيدة الخضراء                                                         


          						  الميتوكوندريا





                       أشكال الجذور الأصلية المخزنة             جذر عرض مخزن                   جذر ثانوى مخزن
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2- طبقتان من الدهون المفسفرة





1- طبقة بروتين
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